

# 新趋势新空间新潜力

## ——新市面折射中国经济新活力

市面,观察经济活力的窗口。

申遗成功后的首个春节年味更浓,大江南北的开年市面红红火火。新春佳节,正越来越成为阖家团聚、文旅体验、休闲购物于一体的经济消费年度盛事。

跟随百姓欢度新春的步履,记者深入北京、天津、江苏等地,感受中国经济新春新市面的活力脉动。

### 文化韵味烟火气双向奔赴 引领消费新趋势

新春伊始,文化味浓郁,烟火气升腾。

水上打铁花,火裙舞者旋转,实景演出移步换景……在江苏苏州青旸直沉沉浸式夜游景区,灯光秀、非遗表演、主题集市等文旅消费新业态,让拥有2000多年历史的角直古镇焕发新生。

“一边走一边看演出,中途还能和演员对话互动,感觉很有意思。”来自吉林的游客周女士说。

南来北往、东行西进,“流动中国”热气腾腾。

今年春节假期,全社会跨区域人员流动量超23亿人次、超1400万人次中外人员出入境。

广东潮汕“中华战舞”、北京地坛新春庙会、敦煌沙洲夜市……体验有文化底蕴的游玩项目成为主流。飞猪数据显示,“非遗游”热度较去年大增40%,包含民俗表演内容的旅游消费人次同比增长36%。

第九届亚冬会如火如荼,冰雪经济热意正浓。东北、京津冀、西北地区再迎“泼天流量”,南方室内滑雪场如雨后春笋般涌现。业内报告显示,2024至2025年冰雪季我国冰雪休闲旅游人数有望达到5.2亿人次。

热力四射的文旅市场,成为国内消费回暖的生动写照。经文化和旅游部数据中心测算,春节假期国内出游总花费6770亿元,同比增长7.0%;国内出游5亿人次,同比增长5.9%。春节档电影票房达95.1亿元,创历史新高。

连日来,各地影院人气爆棚,场次密集。甚至有地方“商场还没装修完电

影院先开业了”。

影院从业人员告诉记者,《哪吒2》等影片的热度仍在持续,引发不少观众二刷,甚至三刷热潮,票房有望继续增长。

文化为核,科技赋能,开放多元。今日中国古老又年轻,焕发崭新魅力。

街头巷尾,多了不少外国游客,打开手机,外国博主“China Travel”的视频走红社交平台,掀起海外网友对“真实中国”的赞叹与热议。

在240小时过境免签政策以及“免签朋友圈”持续扩容带动下,越来越多外国游客到访中国。第三方平台数据显示,今年到中国过春节的外国游客较2024年增长150%,创下新高。

“从未去过中国的人,永远不会知道中国有多么美丽、现代、安全。”一名韩国网友在海外社交媒体留言说。

### 新场景新业态层出不穷 打开市场新空间

寒风凛冽,挡不住多地商圈回归的人潮。

近日,记者乘车前往北京石景山喜隆多购物中心,打卡北京第一家“学习胖东来”自主调改的门店永辉超市。距离商场还有大约200米,排队等待驶入附近停车场的汽车就排起了长龙。

大约下午4点半,在位于购物中心二层的永辉超市,熟食区、烘焙区的客人已经排起了长队。据了解,调改前的熟食区面积只占到整个超市不到3%,调改后超过了30%,销售额较调改前增长近9倍,是该店自主调改最成功的板块之一。

“通过对近4个月的消费趋势分析,我们发现消费者对更高品质商品和服务的需求有增无减。”北京永辉超市副总经理刘姝涵说,自主调改在商品数量上“做减法”,在商品质量和服务管理上“做加法”,自调改开业以来日均销售额是调改前4倍以上,客单价提升超60%,客流量提升超6倍。春节期间,最高日销售额超过200万元。

个性化改造、多元化升级,多地商圈创新场景,掀起销售热潮。

春节假期,北京市重点监测的百货、超市、专业专卖店、餐饮和电商等业态企业实现销售额81亿元,同比增长4.2%;湖南省重点监测的389家零售和餐饮企业共实现零售总额20.61亿元,较2024年同期上涨10.84%;四川全省550家重点商贸流通企业实现销售额(营业额)34.5亿元,同比增长6.9%……线下回归烟火气,线上增添新活力。

开年以来,各大电商过年不打烊,消费者“随时下单不囤货”“即买即达不用等”。“数字人与真人主播交替换班的模式,实现直播间24小时不下播,为品牌带来双倍的销量增长。”乐麦信息技术有限公司(杭州)有限公司相关负责人表示。

春节期间,全国网上零售额同比增长5.8%。国家邮政局数据显示,1月28日至2月4日,全国揽收和投递快递包裹19.27亿件。其中,揽收和投递快递包裹数量同比分别增长31%、26.7%。

从购买商品到买服务,一系列消费新业态蓬勃兴起。

家住北京东城区的樊女士,节前在京东平台预订了家政保洁服务。“上门的是一名年轻的四川女孩,手脚特别麻利。”樊女士说。

像樊女士这样的消费者不在少数。记者近日电话咨询了北京、山东等地多家家政公司,他们表示,农历正月期间家电清洗、保洁收纳等服务需求激增,“月嫂”至少要提前3个月预约,节后照顾老人等服务订单也明显上涨。

这个春节,从数字文旅到在线健身,从宠物喂养到上门代厨,不少地方和商家纷纷推出新服务。

“随着社会快速发展和生活节奏加快,多元化、个性化的服务需求不断增加,这一趋势在春节市场更为明显,一些服务新业态有望通过春节市场得到普及推广。”济南阳光大姐服务有限公司副总经理陈平说。

### 政策持续发力显效 释放更大市场潜力

近日,天津市和平区乐宾百货一楼的华为授权体验店,一开门就迎来了好

几拨顾客。

任阿姨和老伴儿看中了一款华为畅享70S手机,原价1219元,享受15%国补优惠后1036.15元。“真挺实惠,领补贴也简单,店员帮着操作很快就弄好了。”任阿姨说。

华为代理商天津市鸿讯通商贸有限公司销售负责人刁华告诉记者,随着手机等数码产品购新补贴政策知晓度进一步扩大,近期来店顾客明显增多,旗下天津市10家销售门店的日均客流量增长70%左右,销量增长超50%。

春节期间,全国消费品以旧换新活动火热开展,汽车、家电家居、手机等数码产品等以旧换新销售量达到860万台(套)、销售额超过310亿元,家电、手机销售收入同比大幅增长约166%、182%。

“新”风劲吹,除了消费品以旧换新,还有首发经济推陈出新。

从华北首店梅果云贵州川创新菜到全国首家海底捞买手店,从《长安三万里》天津首展到首家福尔摩斯快闪店,春节期间,天津一批首店首展点燃消费热情。

天津市商务局消费促进处副处长徐志强说,今年将重点围绕商圈建设、培育首发集聚区做功课,从政策层面撬动首发经济促进消费增长新引擎。

加力扩围实施消费品以旧换新政策,推进首发经济、银发经济、冰雪经济,开展零售业创新提升工程,实施服务消费提质惠民行动,深化国际消费中心城市建设……从中央到地方,正推动一系列提振消费举措落地,持续释放内需潜力。

《华尔街日报》评价道,春节假期消费数据显示,中国消费者在商品与服务上的开销都有所上升,这可能体现出中国政府的一系列经济刺激措施正取得成效。

“中国春节假期消费升温,依托于经济发展、文化繁荣、科技创新、政策支撑,彰显中国经济强大的内需潜力、市场活力和广阔的发展前景。”商务部研究院流通与消费研究所所长董超说。

(新华社北京2月13日电 记者 谢希瑶 王雨萧 唐诗凝)

## 备战加沙冲突重燃 以军重新征召预备役

据路透社12日报道,鉴于加沙地带停火协议或在本周晚些时候破裂,以色列军方已经重新召集预备役军人,为与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)再次爆发冲突作准备。

经多方斡旋,以色列与哈马斯1月15日达成加沙地带停火协议。协议当月19日生效。在持续六周的第一阶段停火期间,哈马斯释放33名以方人员,以方应释放上千名在押巴勒斯坦人。本月8日,双方完成第五批人员交换。

然而,停火期间,双方互相指责对方有违反停火协议行为。哈马斯10日宣布暂停释放以方人员。以色列总理本雅明·内塔尼亚胡随即警告,如果哈马斯不按停火协议于15日释放下一批以色列被扣押人员,以色列将恢复“激烈战斗”。

据路透社报道,内塔尼亚胡已指示以军在加沙地带及其周边地区集结兵力。以军已在靠近加沙地带的以色列南部地区加强相关部署,包括动员预备役军人。

以色列国防部长伊斯雷尔·卡茨12日警告,如果哈马斯停止释放以色列被扣押人员,停火协议将不复存在,战争将会重启。以方将以不同以往的强度推进“新的战争”,直至实现美国总统唐纳德·特朗普对加沙地带的“愿景”。

特朗普本月4日提出由美国“接管”并“长期拥有”加沙地带的设想,称现居加沙地带的巴勒斯坦人应被迁至约旦、埃及等其他国家安置。巴勒斯坦方面和国际社会强烈反对特朗普上述言论,称其违反国际法,“不可接受”。

在哈马斯宣布暂停释放以方人员后,特朗普警告称,哈马斯若不在15日中午之前释放被其扣押的以方人员,他将提议取消停火协议,“让地狱之门打开”。

另据报道,巴勒斯坦方面透露,加沙地带停火协议相关调解方正在加紧干预以确保停火协议不会破裂。

(新华社微特稿 蒋国鹏)

## 加拿大与欧盟同意 进一步促进贸易发展和多元化

新华社布鲁塞尔2月12日电(记者 康逸)加拿大总理特鲁多12日在布鲁塞尔与欧洲理事会主席科斯塔、欧盟委员会主席冯德莱恩举行会晤,同意进一步促进贸易发展和多元化。

加拿大与欧盟领导人当天讨论了共同努力促进全球经济安全与稳定的重要性,强调加拿大与欧盟之间强劲的贸易和投资关系,同意进一步促进贸易发展和多元化。

针对美国新一届政府宣布的关税措施,特鲁多表示,如果美国对从加拿大进口的钢铁和铝征收关税,一些

美国人将失去工作,美国经济增长也将受到影响。

特鲁多对媒体表示,加拿大将在必要时采取反制措施。特朗普第一个任期曾对加拿大钢铝加征关税,导致美国失去了7.5万个工作岗位,“这实际上会损害美国的增长和繁荣”。

美国总统特朗普10日签署文件,宣布对所有美国进口钢铁和铝征收25%的关税。经济学家普遍认为,关税给通胀带来更大的上行风险,有迹象表明美国的通胀正在升温。

## 埃及和卡塔尔正加紧调解 防止加沙停火协议破裂

新华社开罗2月12日电(记者 董修竹)埃及开罗新闻电视台12日报道,埃及和卡塔尔正加大调解努力,防止加沙地带停火协议破裂。

报道援引一名消息人士的话说,埃及和卡塔尔正在努力说服巴以冲突双方遵守加沙地带停火协议,并警告停火协议破裂可能引发新一轮暴力,给地区带来严重影响和损失。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在一份声明中说,由哈马斯高级官员哈利勒·哈亚率领的代表团当天早些时候抵达埃及开罗,与埃及官员会晤讨论了停火协议实施和交换在押人员问题。

另据一名不愿透露姓名的埃及消息人士告诉新华社记者,哈马斯向埃

及方面表示,愿意按照协议在15日释放一批以色列被扣押人员,但拒绝美国总统特朗普和以色列总理内塔尼亚胡关于释放所有以色列被扣押人员的要求。

哈马斯10日指责以色列违反停火协议,宣布推迟原定15日进行的释放被扣押人员活动。以色列总理内塔尼亚胡11日说,以安全内阁已一致决定,如哈马斯在15日中午前不释放被扣押人员,停火将会结束,以军将恢复“激烈战斗”。特朗普也要求哈马斯15日中午前释放所有被扣押人员,否则建议取消停火协议。以色列国防部长卡茨12日说,哈马斯若不在15日前释放以色列被扣押人员,停火协议将不复存在,以色列将重启战争。

## 奥地利自由党组阁失败 新政府组成再陷僵局

新华社维也纳2月12日电(记者 于涛 刘昕宇)奥地利自由党党首基克尔12日将组建新政府的授权交还总统范德贝伦,奥地利新一届政府组成再次陷入僵局。

基克尔当天下午前往总统府面见范德贝伦交还组阁授权。他随后在一份声明中说,因在新政府部门分配等问题上无法达成妥协,自由党与人民党进行的组阁谈判宣告失败。基克尔将组阁失败归咎于人民党。而人民党党首克里斯蒂安·斯托克尔随后举行新闻发布会,指责基克尔应为谈判失败负责。

范德贝伦当晚发表讲话,呼吁所有政党和政界人士共同为奥地利的未来寻求解决方案。范德贝伦指出,在组阁谈判再次失败后奥地利政局发展

存在四种可能性:重新大选,成立议会容忍的少数派政府,组成议会各政党支持的专家政府以及议会政党再次组合形成多数政府。范德贝伦表示,他将在未来几天与各政党领导人举行会谈,探讨可行方案。

2024年9月29日,奥地利举行国民议会选举,自由党首次成为议会第一大党,但所获席位未过半数。中右翼人民党位居第二,中左翼社民党排名第三。同年10月22日,范德贝伦以自由党无法找到联合执政伙伴为由,建议时任总理、人民党党首内哈默组建新一届政府。2025年1月4日,内哈默因组阁努力失败宣布辞去总理职位及人民党党首职务。同月6日,范德贝伦授权基克尔组建新政府,自由党与人民党随即展开组阁谈判。

## 中国发现世界最早的鸟类之一 改写鸟类演化历史

古脊椎所和福建地调院组成的联合考察队在位于福建建宁县的野外考察和发掘现场工作(2023年10月21日摄)。

近日,中国科学院古脊椎动物与古人类研究所王敏团队和福建省地质调查研究院团队联合对新发现鸟类化石——“政和八闽鸟”的研究,揭示了现代鸟类的体形结构在侏罗纪晚期(距今1.5亿年)就已经出现,将以尾综骨为代表的重要特征的出现时间提前了近2000万年。相关研究成果于北京时间2月13日在《自然》杂志上发表。

新华社发 古脊椎所供图



## 稳就业!春节前后全国已举办招聘活动2.2万场

新华社北京2月13日电(记者 姜琳)记者13日从人力资源社会保障部获悉,各地春风行动不停歇,春节期间持续举办线上线下招聘活动,提供专车、专列、包机服务,帮助劳动者早返岗、企业稳开工。从1月中旬至2月11日,全国已累计举办各类招聘活动2.2万场,发布岗位1500万个;发出务工人员专列、专机、包机1.5万辆(列、架)次,

输送劳动者37万人。

1月中旬至3月中旬,人力资源社会保障部、交通运输部等八部门在全国开展2025年春风行动,集中为劳动者、用人单位提供就业服务。各地密集开展一系列活动,推动就业服务广覆盖、就业帮扶见成效、市场热度有提升。

春节后是企业复工复产关键期,也是劳动者换岗求职高峰期。记者采访了

解到,在长三角、珠三角地区,一批企业年后开工迅速赶订单、抓生产,用工需求稳中有增。人社部门聚焦企业用工所需,加强跨省劳务协作,确保企业稳定生产,经济发展实现开局稳。

江苏人社部门筹集一批传统行业、新兴领域、服务消费就业岗位,创新招聘大集、人才夜市等线下服务场景,同时用好网络招聘、直播带岗等线上服务。3月

底前,江苏省将举办各类求职招聘活动3000场,发布不少于100万个就业岗位。

广东人社部门1月至3月在全省开展2025年“南粤春暖”行动,提供专列包车、求职招聘、用工保障、就业帮扶、权益维护等系列服务。截至2月12日,外省务工人员粤返岗超1800万人,约占节前返乡人数的92.8%,同比提高2.1个百分点。

## 我国科学家创制“精准治疗”技术 助锂电池“起死回生”

新华社上海2月13日电(记者 吴振东 陈杰)当内部活性锂离子消耗殆尽,锂电池是否还有报废这一条路?复旦大学高分子科学系彭慧胜/高悦团队提供了全新路径。他们创新设计出锂载体分子,这种分子可像药物一样,以“打一针”的方式注入废旧或衰减的锂电池中,精准补充损失的锂离子,实现容量恢复,从而大幅延长电池的寿命。北京时间2月13日,相关成果发表在国际学术期刊《自然》上。

科研团队成员、复旦大学高分子

科学系青年研究员高悦表示,经过对电池基本原理的深入分析和大量实验验证,团队发现电池衰减和人类生病一样,是某个“核心组件”发生了异常,其他部分仍然完好,“那为什么不选择‘治病’,开发变革性功能材料,对电池进行精准、原位无损的锂离子补充,从而延长其寿命?”基于此,团队提出大胆设想——设计锂载体分子,将其注射进电池,对电池中的锂离子进行单独管控。

据介绍,锂载体分子需具备严格且复杂的物理化学性质,而这种分子

机制此前未见报道先例,无法依靠理论和经验进行设计。为此,团队利用人工智能,结合化学信息学,将分子结构和性质数字化,引入有机化学、电化学、材料工程技术方面大量关联性,构建数据库,并通过机器学习进行分子推荐和预测,最终成功获得了锂载体分子——三氟甲基亚磺酸锂。

合成这种分子后,团队验证了其符合各种严苛的性能要求,且成本低、易合成,和各类电池活性材料、电解液等有良好的兼容性。通过在真实锂

电池器件上的实验证明,新技术可使电池在充放电上万次后仍展现出接近出厂时的健康状态,循环寿命从目前普遍的500至2000圈提升到12000至60000圈。

“无论是实现电池寿命的延长,还是避免大规模报废造成的环境污染和资源浪费,‘精准治疗’都是一种可行的技术方案。”高悦表示,团队正在开展锂载体分子的宏量制备,并与电池企业合作,力争将技术转化为产品和商品,助力我国在新能源领域的引领性发展。

## 南非简化中国游客签证服务 数字平台正式上线

新华社约翰内斯堡2月12日电(记者 王晓梅 王雷)南非旨在简化中国游客签证服务的“可信任旅行社计划”数字平台12日正式上线。

根据南非内政部发布的声明,被纳入该计划的旅行社可通过该平台为来自中国等国的游客提交团队签证申请。这些游客将不再需要前往南非使领馆、填写表格或排队等待,在3天内即可获得签证。

南非旅游部长帕特里夏·德利莱当天发表声明说,签证制度的改进将吸引更多游客来到南非,有助于推动南非非经济增长,创造就业机会。

南非内政部去年9月宣布将实施“可信任旅行社计划”,旨在为中国等国游客提供快速和简化的签证服务。内政部今年1月宣布,南非已选出65家运营经验丰富、法律合规和跨国合作记录良好的公司纳入“可信任旅行社计划”。